

Русские былины

Святогор и тяга земная

Снарядился Святогор-богатырь во чисто поле гулять. Оседлал он коня, едет по полю. Ни с ним никого, ни навстречу ему. Пусто в поле, во раздолии. Не с кем Святогору силушкой померяться. А сила у Святогора огромная, непомерная.

Вздыхает богатырь.

— Эх, кабы столб на земле стоял, да был бы до неба высотой, да было бы в том столбе кольцо - ухватился бы за него, всю бы землю на руках поднял, всю бы землю поворотил!

И глядит богатырь — на дороге лежит сумочка перемётная. Потрогал её Святогор, рукой схватил. А сумочка лежит, с места не ворохнётся.

— Что за чудо? Что за тяжесть дивная?

Слез с коня богатырь, ухватился за сумочку. Не поднять. Принатужился, тянет, — по колена с натуги в землю ушёл. Тянет богатырь сумочку изо всех сил - а сам всё глубже да глубже в землю уходит. Всей мощи богатырской не хватило тягу земную осилить.

Так и не смог. Увяз в землю Святогор. Тут ему и конец пришёл.